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Annotation to the article to the question of calculating of the size (magnitude) of the
dihedral angle. One of the ways of calculation the size of the dihedral angle with the help of
vector in some chosen rectangular system of coordinates is considered.

В [1] содержатся задачи на все разделы элементарной геометрии,
которые сыграли большую роль в подготовке будущих учителей математики.
Большое место в этой книге отведено позиционным и метрическим задачам
на  проекционном чертеже. Рассмотрены примеры решения метрических
задач поэтапно-вычислительным, геометрическим и векторно-координатным
способами. При этом, естественно, используются все действия над
векторами, включая скалярное произведение векторов в координатах. Из
аналитической геометрии используется уравнение плоскости по точке и
нормальному вектору.

Остановимся на вычислении двугранного угла. Вычисление угла
между нормальными векторами граней двугранного угла не дает
возможности определить острый он или тупой. В связи с этим можно
использовать другой способ нахождения величины двугранного угла. Найдем
векторы, параллельные граням и перпендикулярные ребру этого угла, тогда
угол между этими векторами равен величине двугранного угла. При этом
надо правильно выбрать направление векторов: оба они должны быть
направлены от ребра (или обратно). Рассмотрим этот прием на примере
решения конкретной задачи.

Задача. В основании пирамиды лежит трапеция )//( CDABABCD с
отношением сторон .1:1:1:2::: =ADCDBCAB Боковое ребро SA
перпендикулярно плоскости основания и ADSA = . Найти двугранные углы
при следующих боковых ребрах пирамиды: a) SB ; б) SC ; в) SD .

а) Необходимо найти двугранный угол ASBC (рис.1). Опустим
перпендикуляр, SBAH ⊥ , тогда ,1: ==∆ ADASASB
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Найдем следующие отрезки:



Рис. 1
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треугольнике 222 14: SBBCSCSCB =+=+ , поэтому 090=∠SCB . Найдем теперь
координаты точки H и вектора AH в выбранной системе  координат:
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поэтому искомый угол  найдем из равенства
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б) Найдем двугранный угол BSCD. В 211: 22 =+=+=∆ ADSASDSCD ,
.1,2 == DCSC Опустим  перпендикуляр SCDK ⊥ , тогда
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в) Найдем двугранный угол ASDC . Так как 1222 +=+ CDSD 〈 222 SC= , то
SDC∠ 〉 090 , поэтому основание P перпендикуляра SDСР ⊥ лежит вне
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Искомый угол  найдем из равенства
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